



中共昌吉回族自治州委员会主管主办  
昌吉州融媒体中心出版

# 昌吉日报

## CHANGJI RIBAO

2025年5月

27

星期二

乙巳年五月初一

总第12261期

今日8版

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网:<http://www.cjxww.cn> □昌吉日报邮箱cjrbs@sina.com □24小时新闻热线:2881100

### » 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 昌吉州召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会 以案为鉴受警醒知敬畏守底线 营造风清气正的政治生态

本报讯 记者左晓雨报道:近日,昌吉州召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,以身边人身边事为镜鉴,教育引导全州各级党员领导干部从中受警醒、知敬畏、守底线,以作风建设新成效开创“典范地州”建设新局面。昌吉州党委书记曾艳阳出席会议并讲话。

昌吉州党委副书记、州长郑敏,州人大常委会党组书记宋海山,州人大常委会主任马建新,州政协党组书记马建新,州政协主席李玉金出席会议。州党委常委、组织部部长王路平主持会议。

会上,结合学习通报河南信阳10名

干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题,通报了昌吉州违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题案例,观看了警示教育片。

中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。曾艳阳强调,要切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚持以案为鉴,深入进行自我检视、对照检查,清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官,持之以恒纠“四风”树新风,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

作风建设永远在路上。曾艳阳强调,全州各级党员领导干部必须保持头脑清醒,把锤炼党性作为终身课题,坚

持把纪律规矩挺在前面,从小事小节抓起,自觉净化朋友圈、社交圈、生活圈,永葆忠诚干净担当的政治本色。必须树牢正确政绩观,站稳群众立场,树牢实干导向,深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,千方百计解决好群众急难愁盼,真正用好手中的权力为党分忧、为国干事、为民谋利。必须坚守廉洁底线,警惕“小圈子”里的利益输送,抵制“小意思”下的温水煮蛙、防范“小爱好”中的糖衣炮弹,始终做到清正廉洁。

必须一严到底监督,各级领导干部特别是“一把手”要严格落实全面从严治党主体责任,广大党员干部要加强自我监督、自我警示、自我净化,各级纪检监察机关要认真履行监督第一职责,推动形成敢担当善作为的新风正气。

会议强调,各级各部门要进一步增强抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育的责任感紧迫感,突出深、细、实标准,高质量一体推进学查改,教育引导全州广大党员干部深刻把握新时代作风建设规律,以优良作风凝心聚力、干事创业,营造风清气正的政治生态。

在家的昌吉州四套班子成员参加会议。昌吉州法检两院和州直各部门负责同志,州党委各巡察组组长、派驻纪检组组长,昌吉州乡镇(街道)党政正职提升政治能力进修班第一期学员等在主会场参加会议。各县市(园区)设分会场。



### 高企 订单激增

5月21日,工人在位于木垒县的新疆双杰新能源有限公司生产车间作业。该公司是一家集“源、网、荷、储”研发、生产、销售及运营于一体的高新技术企业,由于具备运输成本低、生产周期短等优势,吸引了众多新能源企业前来采购设备。目前公司订单充足,生产线满负荷运转。

□本报记者 何龙摄

### » 高质量发展看昌吉

## 延续回升向好态势!1—4月昌吉州经济运行情况出炉

### 规上工业增加值同比增长9.4%,固定资产投资同比增长47.6%

本报讯 记者刘茜、通讯员戴婷婷报道:5月21日,昌吉州统计局公布了1—4月经济数据。今年1—4月,昌吉州经济运行稳步前行、韧性增长,聚焦强精准东引擎、强昌吉州府、强县域经济、强营商环境,稳存量、扩增量、育新能,“稳”的基本盘巩固增强,“进”的新空间持续拓展,高质量发展向新向好。

工业经济承压前行。今年以来,随着存量政策持续显效、增量政策有效落实,政策“组合拳”效果不断显现。昌吉州工业生产保持较快增长,产业发展向高端化、智能化、绿色化转型。1—4月,全州规模以上工业增加值同比增长9.4%。电力热力生产和供应业、煤炭开采和洗选业、有色金属冶炼及压延加工业、电气机械和器材制造业四大支柱产业增加值同比分别增长7.0%、12.9%、16.0%、70.6%。随着新疆心连心能源化工有限公司新增聚甲醛项目投产,化学原料和化学制品制造业增长6.8%。全州457家规模以上工业企业工业增加值同比增长14.5%,拉动规上工业增长8.6个百分点,贡献率达91.2%。

准东经济技术开发区规上工业同比增长10.6%,拉动全州规上工业增长7.8个百分点。

固定资产投资加速增长。今年以来,昌吉州积极推进大规模设备更新和消费品以旧换新,积极扩大有效投资。1—4月,全州固定资产投资同比增长47.6%,较一季度提高20.8个百分点。建安投资占全部投资58.4%,同比增长69.5%,拉动全州投资增长35.4个百分点。占比超四成的民间投资同比增长80.7%,较一季度提高45.9个百分点,拉动全州投资增长30.9个百分点。

消费新动能持续壮大。在消费品以旧换新助力扩围带动下,对相关商品销售带动作用比较明显。1—4月,全州限额以上社会消费品零售总额34.01亿元,同比增长16.1%。其中,限额以上单位通讯器材类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长156.5%、63.8%。州府昌吉市充分发挥挑大梁作用,拉动全州限上社零增长7.3个百分点。商品房销售持续火热,在“开门红”若干政策措

施刺激下,全州新建商品房销售面积23.3万平方米,同比增长50%;商品房销售额11.5亿元,同比增长39.2%。

转型升级步伐加快。新兴产业逐步壮大,1—4月,全州规模以上战略性新兴产业增加值同比增长39.4%,拉动规上工业增长2.3个百分点。新消费模式大幅增长,1—4月,全州限额以上单位通过公共网络实现商品零售额2.34亿元,同比增长186.6%。新能源汽车类商品零售额同比增长116.7%,智能手机类商品零售额增长176.1%。充换电服务业用电量同比增长276.4%。新能源保持增长,1—4月,全州清洁能源发电量60.92亿千瓦时,同比增长1.5%,较一季度提高2.6个百分点。数字经济快速发展,信息传输软件和信息技术服务业完成投资同比增长14.2倍、用电量同比增长31.6%,反映全州新质生产力快速发展。

市场发展活力显著增强。物流大幅增加,1—4月,全州公路客运量同比增长63.2%,货运量同比增长4.2%,货运周转量同比增长3.4%。旅游人数快速增长,

1—4月,全州接待游客1044.32万人次,同比增长17.26%;旅游收入70.51亿元,同比增长18.31%。市场经营主体增加,1—4月,全州共登记注册市场主体总数15.40万户,同比增长6.0%。累计在库“四上单位”2125家,同比增长9.1%。财税金融运行稳健,1—4月,全州一般公共预算收入102.78亿元,同比增长10.9%;其中,税收收入61.55亿元。金融机构各项存款余额2869.34亿元,同比增长12.8%。外贸进出口增长迅猛,1—4月,州属外贸进出口总额55.05亿元,同比增长68.8%,较一季度提高38.3个百分点。

民生保障基础稳固。就业形势总体稳定,1—4月,全州城镇新增就业7439人,完成全年目标任务32.3%;农村劳动力外出务工4.26万人次,同比增长12.5%,完成全年目标任务32.8%。市场价格基本稳定,1—4月,全州居民消费价格同比分别增长1.3%、0.3%,八大类别呈现“四降四升”态势。民生投入不断增长,1—4月,民生支出占一般公共预算支出比重稳定在七成以上。

### 新疆再添3个国家现代农业产业园

据新疆日报报道 石榴云/新疆日报记者马帛宇从自治区农业农村厅获悉:日前,2025年国家现代农业产业园项目拟立项名单正式获批。新疆沙湾市、尼勒克县以及新疆生产建设兵团八师报送的现代农业产业园项目位列其中。

沙湾市以棉花产业闻名,棉花种植面积常年稳定在162万亩以上。此次获批立项的现代农业产业园规划面积136.7万亩,构建了“一核三区一带”发展格局。目前,产业园棉花种植面积92.9万亩,产值103.8亿元,计划到2027年棉花种植面积超95万亩,产值超153亿元,占产业园总产值的85%。

尼勒克县凭借资源优势,主打三文鱼产业。作为我国高品质三文鱼核心产区之一,尼勒克县年产三文鱼

6000吨,品牌影响力不断扩大,产品远销多个国家。

尼勒克县农业农村局副局长李新鹏介绍,尼勒克县现代农业产业园于2023年获批建设为自治区级产业园,已形成“生产+加工+科技+品牌+营销”的全产业链条,并取得全国食品安全、无抗生素产品等认证,成功打造天蕴、天山跃出三文鱼、鳟贵等全国知名品牌。

新疆生产建设兵团八师此次入选的现代农业产业园以棉花、玉米、辣椒种植为主导产业,计划通过3年时间,依托133团、142团等5个团场的种子生产、加工、科研基地,打造面积共计35万亩的现代农业产业园。

截至目前,新疆(含兵团)已有19个现代农业产业园获批国家现代农业产业园。

### 深化东西协作 共拓丝路机遇

## 昌吉佛山联手搭建中亚贸易“金桥”

本报讯 记者刘茜报道:5月16日,为深化东西部产业联动,助力企业精准开拓中亚市场,昌吉州贸促会与华南理工大学佛山校友会企业出海中心联合举办“昌吉—佛山企业联合开拓中亚市场合作交流视频会议”。聚焦哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦两大市场,通过政策解读、资源对接、经验共享与策略研讨,搭建起两地企业资源互通桥梁,为“抱团出海”注入新动能。

昌吉州贸促会聚焦企业需求,特邀哈萨克斯坦B2B Consulting咨询服务平台公司负责人深度解读当地投资政策与风险防控策略,并联动本土服务机构提供全流程解决方案。新疆昌骏荣国际贸易有限责任公司负责人展示昌吉州外贸服务平台“通关+物流+退税”一站式服务体系,可助力企业降低跨境运营成本;新疆子瑞铝业有限公司负责人则分享其在哈萨克斯坦阿斯塔纳市、奇姆肯特市等地三大工业园区的实战经验,从园区选址到本土化运营,为企业提供可复制的出海样板。

会上,华工佛山校友会副会长、企业出海中心执行主任梁旭辉表示,将依托昌吉州的外贸服务网络,加速构建“中亚市场拓展联盟”,计划通过

联合参展、海外仓共享、产业链互补三大抓手构建协同网络。计划2025年6月中旬组织两地企业赴哈、乌两国进行商务考察;依托昌吉州海外仓资源,共建中亚区域物流枢纽;佛山制造业对接昌吉农产品加工,形成跨境电商供应链闭环。“这种‘前端市场开拓+后端服务支撑’的模式,可降低中小企业出海风险。”梁旭辉表示。

在同期举办的乌兹别克斯坦专场中,国浩律师(乌兹别克斯坦)事务所合伙人、乌兹别克斯坦一带一路咨询服务平台公司总经理达震鑫介绍了乌兹别克斯坦的基本情况,包括投资贸易、国情状况、中乌贸易状况以及投资贸易机遇和风险,向企业分享了乌兹别克斯坦的工业化进程与投资机会。他认为乌兹别克斯坦的城市化配套产业如房地产、建材、家电、家居产品等具有巨大潜力。同时,乌兹别克斯坦还计划发展与人口相关的产业,如婴幼儿日用品、教育培训、医疗服务等。

昌吉州贸促会会长鲁云儿表示:“依托新疆区位优势和广东产业优势,我们正打造‘西出东联’的合作模式。会议标志着两地贸促系统建立常态化协作机制,未来将通过‘信息互通、服务共享、组团出海’的协同模式,助力企业降低跨境运营风险。”

### » 今日评点

## “选好日子”不如“过好日子”

□付小芳

5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行。在婚姻登记新规和特殊日期的叠加下,5月20日和5月21日,昌吉州迎来结婚登记小高峰,婚姻登记窗口前排起长队,新人扎堆领证。

“520”“521”谐音“我爱你”。数字谐音带来结婚热潮,是数字时代情感表达方式的创新,折射出当代年轻人对婚姻的美好期待。

谐音吉日走红的背后,是传统文化与现代生活碰撞出的新火花。从“七夕”“重阳”到“520”“521”,中国人历来注重在特定节点的寄托情感,这是文化传承的生命力。但值得思考的是,当“抢日子”演变为“造日子”,当“数字玄学”催生“登记焦虑”,部分年轻人对幸福密码的认知是否出现了偏差,须知,婚姻的真谛,从不在某个被赋予特殊意义的时间节点,而在细水流长的相守相知。

好的婚姻不仅仅依赖于具有美好寓意的数字,更多的是双方相互扶持、理解包容,以及共同面对生活中的挑战和困难的决心与行动。听听那些金婚银婚夫妇的经验,与其说选择了某个黄道吉日,不如说互相体谅、用心经营的日子都是好日子。婚姻的

稳定程度与登记日期无必然关联,却与责任意识、沟通能力密切相关。这启示年轻人,与其执着于“选好日子”,不如多想想如何“过好日子”。

数字的魅力不在于符号本身,而是在茫茫人海中找到彼此的知己,并且能够认识到——其实每个平凡的日子都值得被赋予爱的意义,生活处处皆是“520”“521”。我们应该树立良好的恋爱观、婚姻观,理性看待婚姻登记日期,在选择结婚日期时,更应该尊重自己的意愿,不必过分在意他人的看法和所谓的“吉日”,莫让所谓的“数字迷信”左右了我们的选择。

我们乐见年轻人对幸福生活的真诚向往,更期待全社会形成这样的共识:爱情需要仪式感,但不应被日期捆绑;婚姻需要庄重感,更要靠日常滋养。唯有用真心浇灌、以责任守护,才能让每个平凡日子都闪耀幸福的光芒。

执子之手,与子偕老。愿更多人懂得:真正的“良辰吉日”,不在某个特定日子,不在黄历的吉凶测算中,而在携手共度的每一个晨昏,在相知相守的每一段旅程。如此,则日是好日,岁岁有佳期。